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Aufgabe 1 (Fresnelintegrale). Zeige dass∫ ∞
0

sin(x2)dx =

∫ ∞
0

cos(x2)dx =
1

4

√
2π.

Benutze den Cauchy-Integralsatz für die Funktion e−z
2

und den Pfad der aus den Liniensegmenten (0, R) und
(0, Reiπ/4) sowie dem Kreissegment zwischen R und Reiπ/4 besteht.

Aufgabe 2 (Cauchy-Hauptwert). Der Cauchy-Hauptwert (engl. principal value) in 0 eines Integrals ist definiert
durch

p.v.

∫
R
f(t)dt = lim

R→∞

∫
1/R<|t|<R

f(t)dt.

Zeige mit Hilfe des Cauchy-Integralsatzes dass

p.v.

∫
R

eitξ

t
dt = iπsign(ξ), sign(ξ) =


−1, ξ < 0

0, ξ = 0

1, ξ > 0.

Ergänze dazu den Integrationsbereich durch zwei Halbkreise.

Aufgabe 3. Sei f : DR(0) → C eine holomorphe Funktion mit f(0) = f (1)(0) = · · · = f (N−1)(0) = 0 und
f (N)(0) 6= 0. Zeige dass es ein ε > 0 gibt sodass für jedes z mit 0 < |z| < ε die Gleichung f(ζ) = z genau N
Lösungen besitzt.

Aufgabe 4 (Maximumprinzip). Sei Ω ⊂ C offen und zusammenhängend, f : Ω→ C holomorph und nichtkon-
stant, und DR(z0) ⊂ Ω. Sei z ∈ DR(z0) ein Punkt in dem das Maximum von |f(z)| auf DR(z0) angenommen
wird. Zeige f ′(z) 6= 0.


